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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๗
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๗  บทบาทของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ  
         เรื่อง  บทบาทของรัฐบาล
ชื่อรายวิชา สังคมศึกษา ๖ (ส ๒๓๑๐๒)
 
      กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ 
    ภาคเรียนที่ ๒
       ปีการศึกษา ๒๕๕๘๙
  เวลา ๔ ชั่วโมง

ผู้สอน  นางสาวชนกนาถ แสงทอง

มาตรฐานการเรียนรู้
มาตรฐาน ส ๓.๒
เข้าใจระบบและสถาบันทางเศรษฐกิจต่างๆ ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจและความจำเป็นของการร่วมมือกันทางเศรษฐกิจในสังคมโลก
ตัวชี้วัด
ส ๓.๑ ม.๓/๑

อธิบายบทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในระบบเศรษฐกิจ
ส ๓.๑ ม.๓/๔

อภิปรายผลกระทบที่เกิดจากภาวะเงินเฟ้อ เงินฝืด
ส ๓.๑ ม.๓/๕

วิเคราะห์ผลเสียจากการว่างงาน และแนวทางแก้ปัญหา
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. นักเรียนเข้าใจบทบาทของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ และวิเคราะห์ปัญหาในการพัฒนาเศรษฐกิจของไทยได้ ( K , P )
2. สนใจใฝ่รู้ เรื่อง บทบาทของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ ( A )
สาระสำคัญ

รัฐบาลมีหน้าที่และบทบาทสำคัญในการพัฒนาประเทศ จัดสวัสดิการทางสังคมต่างๆ ให้กับประชาชน และรักษาความมั่นคงของประเทศ เพื่อความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชน ถึงแม้ว่าในปัจจุบันประเทศไทยต้องเผชิญกับการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจที่ได้รับอิทธิพลจากภายในประเทศและจากต่างประเทศ ส่งผลให้สภาวะทางเศรษฐกิจอ่อนไหว ประกอบกับเสถียรภาพทางการเมืองยังไม่มั่นคง ทำให้การพัฒนาประเทศของรัฐบาลที่ผ่านมาต้องประสบปัญหาเป็นบางช่วงเวลาก็ตาม แต่เป้าหมายสูงสุดของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศก็เพื่อความเป็นอยู่ที่ดีและประชาชนมีความสุข
สาระการเรียนรู้
1. บทบาทหน้าที่ของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ
2. บทบาทและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล
3. นโยบายทางเศรษฐกิจของรัฐบาล
4. ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนาเศรษฐกิจของไทย
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
สมรรถนะสำคัญ
1. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
2. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)
กิจกรรมการเรียนรู้ (สัปดาห์ที่ ๑)
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างนโยบายของรัฐบาลสมัยปัจจุบันที่เด่นๆ เพื่อทำการแสดงความคิดเห็นกันให้ห้องเรียนว่านโยบายต่างๆเกิดประโยชน์และทำได้ผลจริงหรือไม่ อย่างไร 
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูอธิบายเรื่อง บทบาทของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศทั้ง ๔ ด้าน โดยวิธีการบรรยาย     ใช้สื่อการสอน power point ดังนี้ ๑. ด้านการเมืองการปกครอง ๒. ด้านสังคม              ๓. ด้านเศรษฐกิจ ๔. ด้านการศึกษา 
2. ครูสนทนากับนักเรียนเรื่องความต้องการของประชาชนกับบทบาทด้านเศรษฐกิจของรัฐบาล โดยครูถามถึงความต้องการของนักเรียนและครอบครัว ครูให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นและสรุปความคิดรวบยอดจากที่นักเรียนแสดงความคิดเห็น 
3. ครูอธิบายเรื่อง บทบาทและกิจกรรมทางเศรษฐกิจของรัฐบาล โดยวิธีการบรรยาย ใช้สื่อการสอน power point พร้อมเสริมความรู้เรื่องภาษีที่ประชาชนทั่วไปควรรู้ 
4. ครูให้นักเรียนศึกษานโยบายทางเศรษฐกิจของรัฐบาลจากหนังสือเรียน และครูผู้สอนจะใช้วิธีถามคำถามเพื่อทดสอบความรู้นักเรียน จากนั้นทำการสรุปเรื่อง นโยบายทางเศรษฐกิจของรัฐบาลโดยใช้สื่อการสอน power point 
• กิจกรรมรวบยอด
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง บทบาทของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ โดยครูผู้สอนจะใช้คำถามกระตุ้นนักเรียนเป็นลำดับเลขที่ เพื่อให้นักเรียนตื่นตัว และตั้งใจเรียน  (ใช้เวลา ๑๐ นาที) 
กิจกรรมการเรียนรู้ (สัปดาห์ที่ ๒)
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
ครูให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างสินค้าชนิดเดียวกันที่ราคามีการปรับเพิ่ม เช่น ยาสีฟัน ข้าวสาร น้ำมัน แล้วเปรียบเทียบราคากับในช่วงเวลา ๓ เดือนที่ผ่านมา แล้วตั้งคำถาม
· ราคาปรับเพิ่มขึ้นหรือลดลง?

· ทำไมราคาสินค้าจึงเพิ่มขึ้น?

· ส่งผลกระทบต่อผู้บริโภคอย่างไร? 
จากนั้นครูสรุปถึงผลกระทบจากราคาสินค้าเพิ่มขึ้น ซึ่งทำให้เกิดปัญหาต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูสอนโดยวิธีการบรรยาย เรื่อง ภาวะเงินเฟ้อ และภาวะเงินฝืด ใช้สื่อการสอน          power point  
2. ครูให้นักเรียนวิเคราะห์ผลกระทบที่เกิดจากภาวะเงินเฟ้อและภาวะเงินฝืด โดยการตอบคำถามจากข้อมูลใน power point ลงในสมุด จากนั้นครูเฉลยคำถามและอธิบายผลกระทบที่เกิดจากภาวะเงินเฟ้อและภาวะเงินฝืด 
3. ครูอธิบายสาเหตุของการว่าง จากนั้นให้นักเรียนศึกษาข้อมูลจากในหนังสือเรียน และวิเคราะห์ผลเสียจากการว่างงานและแนวทางแก้ปัญหาลงในแผนผังความคิดที่ครูผู้สอนแจกให้
• กิจกรรมรวบยอด
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนาเศรษฐกิจของไทย             (ใช้เวลา ๑๐ นาที) 
สื่อการเรียนรู้
สื่อการสอน power point
แหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ม.๓
2. สื่อการสอน power point
การวัดและการประเมิน
	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สาระสำคัญ
  รัฐบาลมีหน้าที่และบทบาทสำคัญในการพัฒนาประเทศ จัดสวัสดิการทางสังคมต่างๆ ให้กับประชาชน และรักษาความมั่นคงของประเทศ เพื่อความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชน ถึงแม้ว่าในปัจจุบันประเทศไทยต้องเผชิญกับการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจที่ได้รับอิทธิพลจากภายในประเทศและจากต่างประเทศ ส่งผลให้สภาวะทางเศรษฐกิจอ่อนไหว ประกอบกับเสถียรภาพทางการเมืองยังไม่มั่นคง ทำให้การพัฒนาประเทศของรัฐบาลที่ผ่านมาต้องประสบปัญหาเป็นบางช่วงเวลาก็ตาม แต่เป้าหมายสูงสุดของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศก็เพื่อความเป็นอยู่ที่ดีและประชาชนมีความสุข
	- สมุด
- แผนผังความคิด
	- คำถาม
- แผนผังความคิด
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	ตัวชี้วัด
    ส ๓.๑ ม.๓/๑


    ส ๓.๑ ม.๓/๔



    ส ๓.๑ ม.๓/๕


	- สมุด
- แผนผังความคิด
	- คำถาม
- แผนผังความคิด
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์


	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
4. มีจิตสาธารณะ

	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	
	
	
	ผลงาน)
๒. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)


ลงชื่อ ..............................................................ผู้สอน

        





          ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
บันทึกหลังสอน

๑.ผลการสอน..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................... 

๒.ปัญหาและอุปสรรค.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

๓.ข้อเสนอแนะ.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
ลงชื่อ. ...................................................... ผู้สอน
 





         ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
ความคิดเห็นรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 






ลงชื่อ. ......................................................







( นางพรสิรินทร์ หาเรือนทรง )







รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
